9

9

京

沪

航

起

玉

新

辽

航

长江经济带展现高质量发展新画卷

习近平总书记关切事

新华社记者

长江的保护和发展,是习近平总书记

2016年1月5日,在重庆召开的推动 长江经济带发展座谈会上,习近平总书记 明确提出"共抓大保护,不搞大开发",强调 "推动长江经济带发展必须从中华民族长 远利益考虑,走生态优先、绿色发展之路, 使绿水青山产生巨大生态效益、经济效益、 社会效益,使母亲河永葆生机活力"。

8年来,总书记前往长江上、中、下游 调研,先后在重庆、武汉、南京、南昌4次主 持召开座谈会,为推动长江经济带发展把 脉定向。

新华社记者近日深入沿江部分省市, 从百姓身边的发展故事中,真切感受长江 经济带发展方式发生的重大变革。

聚力高水平保护,"一江碧水 向东流"美景重现

【总书记讲话摘录】从长远来看,推动 长江经济带高质量发展,根本上依赖于长 江流域高质量的生态环境。要毫不动摇坚 持共抓大保护、不搞大开发,在高水平保护

【实践故事】重庆缙云山国家级自然保 护区享有"植物物种基因库"的美誉。而在 几年前,这里却是另一番景象:当地村民 "靠山吃山",农家乐无序粗放发展,私搭乱 建、违规经营"蚕食"林地、破坏生态。

2018年6月起,重庆强力开展缙云山 保护区生态环境综合整治,累计拆除建构 筑物62万平方米,269宗突出环境问题全 部清零,实施生态修复项目28项,698名村 民完成生态搬迁……经过5年多的努力, 缙云山保护区环境综合整治基本完成。

在缙云山脚下的北碚区生态搬迁安置 点"缙云山居",村民黄丽维新家里的照片 墙见证了这里的变迁。"现在,违章建筑拆 了,环境也变美了,心情别提有多舒畅!"

长江经济带发展战略实施8年来,沿 江如缙云山这样实现"生态蝶变"的故事并 鱼米水乡湖北洪湖,曾因大面积围网

养殖,"浪打浪"的洪湖变成了"竿连竿""网 连网",生态环境遭受重创。现在,通过一 系列治理举措,昔日围网处又恢复成了湖 面,上岸渔民成为湿地卫士,洪湖再现国家 一级保护鸟类青头潜鸭50余只、占全球数 量的5%,国家二级保护鸟类花脸鸭4000 余只,国家重点保护植物野莲恢复面积达4 万余亩。

这个冬天,上海崇明东滩鸟类国家级自 然保护区迎来了68只国家一级保护动物—— 东方白鹳回归,数量创下近年新高;在四川宜 宾,密集的野生长江鱼群让游客惊喜;在安徽 铜陵,江豚"调皮"地向岸上的人们"吐口 水"……"绿水青山又回来了"引发人们共鸣。

【记者观察】一批山水林田湖草沙一体 化保护和修复工程实施,野生动植物保护 及自然保护区建设等生态工程实施,长江 保护法出台,长江"十年禁渔"施行……8年 来,一场场为母亲河祛除顽疾的生态保护 攻坚战接连打响,"一江碧水向东流"美景 重现,为长江经济带高质量发展奠定了坚 实的基础。

着眼高质量发展,新优势新动能

【总书记讲话摘录】新形势下,推动长 江经济带发展,关键是要正确把握整体推 进和重点突破、生态环境保护和经济发展、 总体谋划和久久为功、破除旧动能和培育 新动能、自身发展和协同发展等关系,坚持 新发展理念,坚持稳中求进工作总基调,加 强改革创新、战略统筹、规划引导,使长江 经济带成为引领我国经济高质量发展的生

【实践故事】2024年新年第一天,上海 外高桥海通国际汽车码头,"久洋吉"号汽 车滚装船载着3600辆汽车起锚远航,奔赴 墨西哥。在2023年,日均约3000辆汽车从 这里出发,销往全球100多个国家和地区。

汽车业是最大的工业产业之一,长江 经济带则是中国最大的汽车产业"聚集 带"。乘着电动化、智能网联化的"东风", 沿江各省市"抓龙头"以创新促转型、迈向

在上海,特斯拉上海超级工厂已成为 其在全球主要的出口中心,在特斯拉全球 产能中占比过半;"上汽造"新能源汽车国 际竞争力稳步提升。

溯江而上,在重庆,16家新能源整车 企业在纯电动、插电式、换电式、增程式、氢 燃料等多技术路线全面布局,长安深蓝、阿 维塔、赛力斯等多个新兴品牌加速崛起,万 亿元级智能网联新能源汽车产业集群呼之 欲出……

一江相连,江海联动。如今,205万平 方公里、人口规模和经济总量占据全国"半 壁江山"的长江经济带上,经济发展理念和 方式深刻变化。

地处长江上、中游分界点的湖北宜昌 曾因磷化工产业而闻名全国,但也造成当 地生态环境持续恶化。痛定思痛,宜昌作 出坚定抉择——2017年起,宜昌对域内化 工企业实施"关改搬转治绿",同时通过打 造精细磷化中心,推动化工产业加速向新 能源电池材料产业转换。

一增一减,效果凸显。2023年,宜昌 化工产业产值占工业比重由2016年的 33%降至20%以下,精细化工占化工产业 比重提高到40%以上,在建、拟建的投资1 亿元以上新能源新材料类项目超过60个。

【记者观察】8年来,沿江11个省市围 绕产业基础高级化、产业链现代化,持续 发挥协同联动整体优势,不断培育全方位 对内对外开放新优势、塑造创新驱动发展 新优势,建设现代产业走廊取得显著成 效,在践行新发展理念、构建新发展格局、 推动高质量发展中发挥了重要作用。

创造高品质生活,绘就山水人城

【总书记讲话摘录】积极推进文化和旅 游深度融合发展,建设一批具有自然山水 特色和历史人文内涵的滨江城市、小城镇 和美丽乡村,打造长江国际黄金旅游带。

【实践故事】在长江岸边的重庆市奉节 县草堂镇欧营村,金灿灿的脐橙压弯了枝 头。"大家看,剥开脐橙,瓤瓣入口,汁多饱 满,细嫩化渣……"50岁的果农易守财架 起直播设备,站在果树前推广自家的脐橙。

一篓篓脐橙通过果园轨道车运到山 脚,再搭乘货车进入中国三峡柑橘(奉节脐

橙)交易中心。新鲜的脐橙将在这里经过 清洗、分选、包装工序,再通过物流快递运 至全国各地。

欧营村地处三峡库区腹地,长江一级 支流草堂河穿村而过,种出的脐橙品质上 乘。近年来,随着物流网络完善和电商兴 起,"线上"成为村民销售脐橙的重要渠 道。易守财承包种植了30亩脐橙,其中12 亩已进入丰产期,今年预计产量超过60吨。

目前,奉节县脐橙种植面积37.5万亩, 年产量超40万吨,年综合产值超40亿元。 "以前是一棵树养活30万人,如今是一棵树 致富30万人。"奉节县常务副县长胡云清说。

长江之水万古奔流,养育着两岸百姓; 长江文化赓续不绝,吸引着众多游客。

2023年12月10日22时,随着一声长 长的汽笛声,载着数百名游客的"长江叁 号"游轮从湖北武汉起航开往重庆朝天门, 开启八天七晚的"慢游长江"之旅。这也意 味着长江游轮航线范围从宜昌至重庆段扩 展至武汉至重庆段,可将武汉黄鹤楼、湖南 岳阳楼、荆州古城、长江三峡、奉节白帝城 等多个沿江景点串珠成链

"一直想通过慢节奏的方式感受长江 中上游文化,这次终于实现了。"为了体验 长江深度游,游客阮鹏特意休了年假,从江 苏赶到武汉登船,细细品鉴持续8天的"文 化盛宴"。随着生态环境的逐步好转,长江 国际黄金旅游带迸发出新活力,吸引着来 自海内外的游客。

自汀两南昌出发,刚开诵不久的昌景 黄高铁, 串联起滕王阁、鄱阳湖、黄山等一 批名城名景;南京将长江的历史文化、山水 文化与城乡发展深度融合;随着长江国家 文化公园稳步推进,湖北将依托武汉最核 心区域的武昌区月亮湾城市阳台,打造一 批"国家展厅""长江客厅"……激活丰厚的 历史文化资源,长江的人文特质、时代价值

【记者观察】高质量发展为人民群众创 造出更具品质的生活。8年来,从巴山蜀水 到江南水乡,一个又一个乡村依托良好的 生态环境走上乡村振兴之路,各地将长江 的历史文化、山水文化与城乡发展相融合, 人民保护长江、长江造福人民的良性循环 正在形成,长江两岸的好风景正在变成老 百姓的好生活。

(新华社北京1月9日电)

新华社记者 贾远琨

热门、繁忙的"黄金航线"京沪航线上迎来了新成 员——国产大型客机 C919。1月9日, 东航的一架 C919 飞机执行 MU5137 航班,从上海虹桥国际机场起飞,前往 北京大兴国际机场。这是C919飞机在京沪航线上定期 商业航班的"首秀"。

"我出差去北京,没有特意选机型,没想到坐上国产 大飞机 C919,惊喜又亲切。"旅客王先生说。

"京沪航线频次高、客流大,是精品航线。C919在这 一航线常态化运营,有望进一步提高市场适应性和全方 位保障能力。"中国东航党组副书记唐兵说。

截至 2023年 12月 31日,东航 C919机队已累计安 全飞行2202.88小时,累计执行商业航班655班,承运旅 客近8.2万人次。

几天前,国产首艘大型邮轮"爱达·魔都号"搭载 3000多名宾客,完成7天6晚的商业首航。这是继国产 大飞机 C919投入商用后,走进寻常百姓生活的又一"国 之重器"

新年伊始,首航、首秀不断开启,大国重器"新远航", 一批科技创新成果走入百姓生活,给中国制造"开门红" 增添了喜庆,更传递出我们发展的底气,发展目标就是更 高科技含量、更多造福人民。

有"魅力",更有"实力"——作为我国高端制造业提 质升级的典型代表,国之重器创新突破的背后,不仅在于 零部件的制造体量之大,更在于综合研制、集成创新的克 服难度之大,还在于对关键攻关、产业升级的带动之大。

在C919航迹不断扩展的同时,其产业带动性也在不 断增强。越来越多的产业因国产大飞机的研发、制造、试 验、运营而链接起来,也因 C919 的赋能创造出新的发展

中国船舶集团上海外高桥造船有限公司总经理陈刚 说,国产大型邮轮集纳了全球数百家供应商,形成的邮轮 供应链"图谱",为大型邮轮批量化建造打下坚实基础。

广阔的大市场,为这些"大家伙"提供迭代升级、创新 突破的土壤,更为高端制造业产业化发展提供重要支 撑。从螺丝帽到工程机械,从新材料到新工艺,上下游产 业链瞄准"高精尖"不断提质升级。

人们期待,有更多大国重器"乘风远航"。

(新华社上海1月9日电)

去年前11个月新办涉税经营主体超1500万户

新华社北京1月9日电(记者 申铖 韩佳诺)记者9日从国家税 务总局了解到,2023年前11个月, 到税务部门新办理税种认定、发 票领用、申报纳税等涉税事项的 经营主体(以下简称"新办涉税经 营主体")达1515.1万户,同比增 长25.4%,两年平均增长11.9%。

"涉税经营主体是经济运行 的一张'晴雨表',也是感知市场 温度的敏锐触角。"国家税务总 局征管和科技发展司司长练奇 峰介绍,2023年前11个月新办涉 税经营主体中,当年即领用发 票、有收入申报的税收活跃户达 到1055.7万户,占比69.7%,较上 一年同期提高3.1个百分点,证明 涉税经营主体活跃向好。

从产业发展结构看,2023年

前11个月,新产业、新业态、新商业 模式为核心内容的"三新"经济新 办涉税经营主体455.4万户,占全 部新办户的30.1%,较上一年同期 提高2.5个百分点,其中互联网信 息技术服务业新办户数同比增长 32%,实现较快增长。从区域分布 看,2023年前11个月,长三角、珠 三角、京津冀、成渝四大经济圈累 计新办涉税经营主体699.4万户, 占全部新办户的46.2%。

国家税务总局纳税服务司司 长沈新国表示,下一步,税务部门 将持续落实好结构性减税降费政 策,特别是支持科技创新和制造 业发展的各项税费优惠政策,推 进新办涉税经营主体发展壮大, 为持续推动经济实现质的有效提 升和量的合理增长积极贡献力量。

方大炭素石墨化厂2023年降本成效显著

元,8月份成本节约110.2万元,9 月份成本节约 229.9 万元……"1 月5日,翻看方大炭素石墨化厂 2023年的降本成绩单,令人眼前 一亮。该厂扎实推进年初制定 的降本增效措施落实落细,向内 深挖潜力,责任到人,多方发力, 全年实现降本1260.56万元,降

2023年年初,石墨化厂按照 "生产挖潜、提质降本、副品增 效、修旧利废"的思路制定了降 本增效措施,将指标逐级分解, 通过"日跟踪、周检查、月度激 励"机制全面落实降本增效措

计划指标,内串石墨化炉重点实 施搭配装炉增产降单耗,通过避 峰停电、增加谷电占比、优化送 电曲线等措施,大幅降低电费成 本;艾奇逊石墨化炉则通过调整 起始送电功率、缩短送电周期、 优化卧装产品间距等措施,在提 升产量的同时进一步降低能 耗。此外,石墨化厂在节能减排 上狠下功夫,通过技改有效减少 生水使用量。尤其进入冬季后, 该厂落实好冬季质保措施,在保 证质量的前提下稳步推进降本 工作,交出了一份亮眼的降本成 (罗永岗 郭树生)

国网庆阳供电公司:"数字技术"提升电网运维质效

"现在我们巡检人员可以通 过PMS3.0系统手机客户端实现 线路数字化巡视,对发现的线路 缺陷进行拍照录入。相比 PMS2.0,不仅减轻了携带资料 的负担,而且能做到数据一次录 入、随时查阅,大大减少了工作 量。"近日,在国网庆阳供电公司 输电线路巡视现场,巡视人员高

兴地介绍道。 PMS3.0是新一代设备资产 精益管理系统,可实现"设备、作 业、管理、协同"四个数字化,提 升设备感知、互联互动、安全保 障等八项核心业务能力。在该 系统上线前,输电线路运维人员 在巡视线路时,需要携带纸质资 料以便随时记录巡视结果。巡 视结束后,需要用电脑端对数据 进行二次手工录入,过程中存在 填写数据繁琐、耗时长、数据管 理不统一等情况。

自 PMS3.0 单轨运行以来, 巡视管理、缺陷隐患管理、检修 计划管理等功能模块给设备管 理带来巨大改变。通过手机"i国 网"移动作业一键接收工单,可 记录巡视轨迹,自动上传巡视结 果,不仅精准,而且大大提高了 巡视效率,实现了巡检信息的

"上通下达" 同时,该公司持续深化电网 一张图系统推广应用。电网一 张图是电网的数字化模型,包含 了设备使用、检测、运维和生产 等元素,支撑电力用户、电网企 业、发电企业、供应商及其设备 间的广泛互联。系统架构分为 拓扑融合与数据融合两部分,通 过把电网各环节的拓扑结构贯 通,将电网生产管理与运行维护 中所涉及的所有相关数据融合 在一起,就可实现能量流、信息 流、业务流的平衡与高效互通。

进入冬季,气温持续下降, 国网庆阳供电公司大力深化 PMS3.0应用,加快"设备、作业、 班组、管理"数字化转型力度,准 确掌握线路设备运维情况,通过 大数据分析,掌握线路设备薄弱 环节,针对性地开展设备运维, 确保线路设备稳定运行,人民群 众可靠用电。

(魏子舜)

成纪大地满目新

穿胶济铁路8股正在使用中的铁轨线路,为国内地铁建设盾构下穿复杂铁路线网积累了经验,

(接1版) X096线甘沟至四河公路建成通车, G566线闫庙至静宁段开工建设,新建改造 桥梁4座,群众出行条件有效改善。城区净 水厂全面建成,甘渭川灌区续建配套与节水 改造项目加快推进,土牛水库等6座水库完 成除险加固,治理河堤31.58公里,水利支 撑能力不断增强。大抓招商引资。纵深推 进"归雁工程",制定出台招商引资工作考核 评价办法等制度,新设省外招商联络站6处, 赴上海、山东等地开展招商引资推介活动15 场次,实施招商引资项目81项,引进中国华 能、中国医药2家"世界500强"企业,招商引 资省外到位资金51.91亿元、增长35.23%, "引大引强引头部"行动成效显著。

兴产业调结构 "静宁动能"更加强劲

2023年,静宁县坚持把产业作为经济 发展的核心推动力,深入开展产业赋能行 动,全年实施产业链项目152项169.39亿 元,重点产业延链补链强链进程不断加快。

现代农业高效发展。静宁县入选2023 年全国农业现代化示范区、国家苹果产业集 群项目区,获评"国家外贸转型升级基地(苹 果)""全国果业高质量发展共建县"。成功举 办中国苹果第二届产销峰会暨"静宁苹果"产 业高质量发展大会,苹果产量达到106.8万 吨、实现产值70.48亿元,稳住了农业基本 盘。新增一处万头肉牛养殖基地,改扩建养 牛小区10个,肉牛饲养量达到18.7万头、出 栏7.5万头。界石铺、司桥等蔬菜基地扩量 提标,新建日光温室68座、塑料大棚1000 座,种植蔬菜9.5万亩、产量13.5万吨。

抢抓"强工业"行动机遇,出台支持工 业园区高质量发展若干措施,确立了"一 区三园三辐射"的园区发展格局。建成标 准化厂房8.5万平方米,入驻企业36户, 新开续建电气自动化设备制造、烧鸡大饼 集中加工区等工业项目21项。

消费场景多元拓展,全力释放文旅消费 潜力。精彩承办全国乡村定向系列赛、首届 全省和美乡村篮球大赛,成功举办界石铺纪 念馆展陈馆开馆暨首届乡村旅游推介大会, 35°苹果谷、仙鹤谷获批"中国森林体验基 地",开发红色文化、苹果文化等5条精品旅 游线路,旅游综合收入增长22.7%。

强功能提品质 "静宁形象"更加鲜亮

2023年,静宁县用心用情实施城建 重点项目69项,完成投资27.64亿元。城 市更新全面提质,建成南环东路等城市主 干道3条1.4公里,改造背街小巷、商业街 区等"一街九巷"2.57公里,改造老旧小区 11栋583户,打通了"主动脉"、畅通了"微 循环",居民生活出行更加便捷。

一列动车从建设中的青岛地铁5号线瑞昌路站附近驶过(1月9日摄,无人机照片)。当日,在中铁十四局承建的青岛地铁5号线瑞昌路站至湖岛站区间施工现场,盾构机成功下

奥林匹克体育公园、成纪文化广场建成 投用,体育馆、南河绿地运动健身长廊加快 建设,群众生活品质全面提升。新建停车位 2011个、安装充电桩250个,敷设维修供热 管网8.9公里,改造燃气管网37公里,新开 续建商品房72万平方米,城市服务功能持 续完善。整治规范商户2600家,79个"三 无"小区实现托管服务,解决了一批城市管 理"老大难"问题,县城面貌逐步改观。

乡村建设全面提档。硬化村组道路 121公里、巷道38万平方米,实施村道安 防工程50公里,乡村道路更加通畅。生 态及地质灾害避险搬迁104户,自来水入 户改造5821户,安装太阳能路灯1630 盏,改造户厕9700座,打造清洁村庄238 个,抓建省市级乡村振兴示范村33个。

惠民生增福祉 "静宁温度"更加暖心

2023年,静宁县坚持以人民为中心 的发展理念,全年民生支出45.25亿元,占

财政总支出的86.7%,十件民生实事全部 办结,群众幸福感、获得感进一步增强。

多措并举扩大就业供给。建成市级 创业就业孵化基地7个,落实各类补助资 金1690万元,发放创业贷款6932万元,新 增城镇就业4268人,输转城乡劳动力9.62 万人,创劳务收入29.66亿元,"静宁果农" 荣获"全国脱贫地区特色劳务品牌"。

新华社记者 李紫恒

加快发展教育事业。第四幼儿园、新 城小学教学楼建成投用,新建改造校舍 4.8万平方米,新增学位园位2070个。"新 教师基金"乡村教育振兴项目首站落地静 宁县,静宁四中被命名为"全国国防教育 示范学校",新城小学、甘沟中心小学被认 定为省级智慧教育标杆学校。普惠托育 中心、亚定点医院传染病住院楼等项目进 展顺利,县医院跻身全国500强县级医 院,县乡医疗服务能力不断增强。

民生保障持续强化。老年养护院建 成主体,建成乡镇综合养老服务中心2个、 村级互助幸福院7处,多层次养老网络加 快形成。城乡低保、社会救助、养老医保 等政策提标扩面,发放各类救助资金2.88 亿元,民生底线更加牢固。三个"1对1" 行动助力"结对帮扶·爱心静宁"工程建设 更精准,特殊困难群体生活更有保障。

风好正是扬帆时,策马扬鞭再奋蹄。 静宁县将聚力打造全省中东部县域经济 高质量发展示范县,努力勾勒出现代化幸 福美好新静宁的亮丽画卷。